HESSISCHER LANDTAG

12.07

. 2022

Kleine Anfrage

Claudia Papst-Dippel (AfD) und Volker Richter (AfD) vom 03.06.2022 Anstieg von Störungen sozialer Funktionen und Entwicklungsstörungen bei Kindern und

Antwort

Minister für Soziales und Integration

Vorbemerkung Fragesteller:

Eine Analyse der DAK- Gesundheit kam zu dem Ergebnis, dass im Jahr 2021 36 % mehr Kinder aufgrund von Störungen sozialer Funktionen in Kliniken behandelt werden mussten. Auch bei anderen Erkrankungen ist ein deutlicher Anstieg zu verzeichnen wie zum Beispiel 11 % aufgrund von Entwicklungsstörungen und 25 % wegen Essstörungen. Bei der Analyse wurde der Therapiebedarf im ambulanten Bereich nicht berücksichtigt.

Die Vorbemerkung der Fragesteller vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1. Wie viele Plätze stehen derzeit für die akutpsychiatrische Versorgung von Kindern und Jugendlichen in Hessen zur Verfügung? (Bitte aufgeschlüsselt nach Standorten.)

Zum Zeitpunkt der Beantwortung der Kleinen Anfrage lagen Daten zur akutpsychiatrischen Versorgung von Kindern und Jugendlichen für das Jahr 2020 vor. Hessenweit standen im Jahr 2020 in kinder- und jugendpsychiatrischen Krankenhäusern 557 vollstationäre Betten und 340 teilstationäre Plätze zur Verfügung. In Anlage 1 sind die in Hessen im Jahr 2020 im Fachgebiet der Kinder- und Jugendpsychiatrie und -psychotherapie vorhandenen vollstationären Kapazitäten und in Anlage 2 die vorhandenen teilstationären Kapazitäten nach Standorten dargestellt.

Frage 2. Wie hat sich die Anzahl der verfügbaren Plätze (siehe Frage 1) von 2012 bis heute entwickelt? (Bitte aufgeschlüsselt nach Jahren und wenn möglich nach Standorten.)

Anlage 3 zeigt die Entwicklung der vollstationären Bettenkapazitäten im Fachgebiet Kinder- und Jugendpsychiatrie und -psychotherapie in Hessen für den Zeitraum von 2012 bis 2020 nach Krankenhäusern. Eine Darstellung nach Krankenhausstandorten ist nicht möglich, da diese Informationen erstmalig für das Jahr 2020 vorliegen. Anlage 4 zeigt die Entwicklung der teilstationären Plätze im Zeitverlauf.

Frage 3. Wie viele Plätze stehen derzeit für die stationäre Psychotherapie von Kindern und Jugendlichen in Hessen zur Verfügung? (Bitte aufgeschlüsselt nach Standorten und Krankheitsschwerpunkten.)

Eine separate Ausweisung von Plätzen für die stationäre Psychotherapie von Kindern und Jugendlichen findet in der Statistik nicht statt. Diese sind größtenteils im Fachgebiet der Kinder- und Jugendpsychiatrie und -psychotherapie inkludiert. Auf die Antworten zu den Fragen 1 und 2 wird verwiesen.

Darüber hinaus gibt es ein psychotherapeutisches Angebot für Kinder und Jugendliche im Rahmen des Fachgebiets Psychosomatische Medizin und Psychotherapie. Das Angebot wird von den Darmstädter Kinderkliniken Prinzessin Margaret in Darmstadt, der Parkland-Klinik Bad Wildungen, der Schön Klinik Bad Arolsen und der MediClin Klinik für Akutpsychosomatik in Bad Wildungen vorgehalten. Eine separate Ausweisung der Kapazitäten nach Altersgruppen ist statistisch nicht möglich.

Frage 4. Wie hat sich die Anzahl der verfügbaren Plätze (siehe Frage 3) von 2012 bis heute entwickelt? (Bitte aufgeschlüsselt nach Jahren und wenn möglich nach Standorten und Krankheitsschwerpunkten.)

Auf die Antwort zu Frage 3 wird verwiesen.

Frage 5. Wie viele Plätze in Kliniken mit Angeboten der akutpsychiatrischen und psychotherapeutischen Versorgung von Kindern und Jugendlichen konnten aufgrund von Personalmangel von Januar 2021 bis Mai 2022 nicht belegt werden? (Bitte aufgeschlüsselt nach Monat und Standort.)

Hierzu liegen der Landesregierung keine Informationen vor.

Frage 6. Wie vielen Kindern und Jugendlichen konnten 2021 nach Beendigung der stationären Therapie trotz ärztlicher Empfehlung keine ambulante Anschlusstherapie direkt nach der Entlassung angeboten werden? (Bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen, kreisfreien Städten und Monat.)

Die Beantwortung dieser Frage würde die Kenntnis der individuellen Behandlungsverläufe aller betroffenen Personen erfordern. Diese Daten liegen weder vor noch können sie ermittelt werden.

Wiesbaden, 5. Juli 2022

Kai Klose

Anlagen

Kleine Anfrage 20/8599

Anlage 1

Vollstationäre Betten im Fachgebiet Kinder- und Jugendpsychiatrie und psychotherapie nach Standorten, 2020

Krankenhaus	Standort	Aufgestellte Betten
Universitätsklinikum Frankfurt	Frankfurt	47
Vitos Klinikum Riedstadt	Riedstadt	105
Vitos Klinikum Herborn	Hanau	15
Vitos Klinikum Rheingau	Eltville	51
Vitos Klinikum Rheingau	Idstein	18
Vitos Klinikum Herborn	Herborn	80
Vitos Klinikum Gießen - Marburg	Marburg	62
Universitätsklinikum Marburg	Marburg	60
Vitos Klinikum Kurhessen	Kassel	68
Herz-Jesu-Krankenhaus	Fulda	51
Hessen insgesamt		557

Teilstationäre Plätze im Fachgebiet Kinder- und Jugendpsychiatrie und psychotherapie nach Standorten, 2020

Krankenhaus	Standort	Anzahl Plätze
Universitätsklinikum	Frankfurt	30
Frankfurt		
Vitos Klinikum Rheingau	Wiesbaden	12
Vitos Klinikum Riedstadt	Heppenheim	15
Vitos Klinikum Riedstadt	Riedstadt	12
Vitos Klinikum Rheingau	Oberursel	15
Vitos Klinikum Herborn	Hanau (Geibelstraße)*	20
Vitos Klinikum Herborn	Hanau (Johann-Carl-	20
	Koch-Straße)*	
Vitos Klinikum Rheingau	Kelkheim	12
Vitos Klinikum Riedstadt	Höchst	12
Vitos Klinikum Herborn	Dietzenbach	12
Vitos Klinikum Herborn	Herborn	5
Vitos Klinikum Herborn	Wetzlar	15
Vitos Klinikum Herborn	Limburg	15
Vitos Klinikum Gießen -	Marburg	7
Marburg		
Universitätsklinikum	Marburg	17
Marburg		
Vitos Klinikum Gießen -	Alsfeld	12
Marburg		
Vitos Klinikum Kurhessen	Kassel	18
Herz-Jesu-Krankenhaus	Fulda	16
Herz-Jesu-Krankenhaus	Bad Hersfeld	16
Vitos Klinikum Kurhessen	Hofgeismar	15
Vitos Klinikum Kurhessen	Wabern	17
Vitos Klinikum Kurhessen	Korbach	15

Vitos Klinikum Kurhessen	Eschwege	12
Hessen insgesamt		340

^{*}Die Tagesklinik in der Geibelstr. wurde im Jahr 2020 an den Standort in der Johann-Carl-Koch-Str. verlagert.

Kleine Anfrage 20/8599

Anlage 3

Vollstationäre Betten im Fachgebiet Kinder- und Jugendpsychiatrie und -psychotherapie nach Krankenhäusern, 2012-2020

Jahr	Insgesamt	Vitos Klinikum Kurhessen	Herz-Jesu- Krankenhaus Fulda	Vitos Klinikum Gießen - Marburg	Vitos Klinikum Herborn	Universitäts- klinikum Marburg	Universitäts- klinikum Frankfurt	Vitos Klinikum Rheingau	Vitos Klinikum Riedstadt
2012	484	60	51	62	75	52	42	69	73
2013	490	60	51	62	75	52	48	69	73
2014	507	60	51	62	75	60	48	74	77
2015	513	60	51	62	75	58	48	74	85
2016	490	60	51	62	75	40	48	69	85
2017	504	60	51	71	80	41	47	69	85
2018	527	68	51	67	80	60	47	69	85
2019	543	68	51	63	80	60	47	69	105
2020	557	68	51	62	95	60	47	69	105

Kleine Anfrage 20/8599 Anlage 4

Teilstationäre Plätze im Fachgebiet Kinder- und Jugendpsychiatrie und -psychotherapie nach Krankenhäusern, 2012-2020

Jahr	Insgesamt	Vitos Klinikum Kurhessen	Herz-Jesu- Krankenhaus Fulda	Vitos Klinikum Gießen - Marburg	Vitos Klinikum Herborn	Universitäts- klinikum Marburg	Universitäts- klinikum Frankfurt	Vitos Klinikum Rheingau	Vitos Klinikum Riedstadt
2012	261	57	48	0	55	12	25	32	32
2013	273	57	48	0	55	12	25	40	36
2014	291	57	48	12	55	19	25	39	36
2015	272	57	48	12	55	0	25	39	36
2016	291	57	48	12	55	19	25	39	36
2017	300	57	48	6	55	19	25	39	51
2018	338	77	48	19	55	19	30	39	51
2019	338	77	48	19	55	19	30	39	51
2020	340	77	32	19	87	17	30	39	39